11 октября 2012 
В среду  10 октября  2012 г. в рамках  лекционного курса по истории греческого мира в Причерноморье, который проходит в Библиотеке истории русской философии и культуры «Дом А.Ф. Лосева», состоялась вторая лекция цикла, прочитанная  к.и.н., доцентом  Херсонского государственного университета Валерией  Павловной Былковой на  тему «Причерноморские полисы в классический период (V-IVвв. до н.э.)»
Новый цикл лекций – это первая попытка на высоком научном уровне и, в то же время, понятным для широкой аудитории языком рассказать об истории понтийского эллинизма с момента его зарождения на берегах Черного моря.

Цикл лекций записывается и размещается в рубрике «Видеоархив» на сайте ГКЦ http://www.hecucenter.ru/rus/video.htm

Прилагаются материалы и фотографии с мероприятия
11 Οκτωβρίου 2012 

Στις 10 Οκτωβρίου   2012, στα πλαίσια νέου κύκλου διαλέξεων, στη ρωσική, για την ιστορία του Ελληνισμού στον Έυξεινο Πόντο, οιοποίες πραγματοποιούνται στις εγκαταστάσεις της Βιβλιοθήκης Ιστορίας της Ρωσικής Φιλοσοφίας και Πολιτισμού «Οίκος του φιλοσόφου Α.Φ. Λόσεφ», πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία η δεύτερη  διάλεξη του κύκλου από τη διδάκτορα ιστορικών επιστημών, καθηγήτρια στο Κρατικό Πανεπιστήμιο Χερσώνος Βαλέρια Μπιλκόβα  με θέμα: «Οι αρχαίες ελληνικές πόλεις του Ευξείνου Πόντου κατά την κλασσική εποχή (V-ΙV αι. π.χ.)»
Ο κύκλος διαλέξεων αποτελεί την πρώτη συστηματική προσπάθεια παρουσίασης σε υψηλό επιστημονικό και, ταυτόχρονα, κατανοητό, για το φιλέλληνα κι ομογενή ακροατή, επίπεδο της ιστορίας του Ποντιακού Ελληνισμού από την εποχή της εμφάνισής του στα παράλια του Ευξείνου Πόντου.
Επισημαίνεται ότι ο κύκλος διαλέξεων μαγνητοσκοπείται και αναρτάται στο εδάφιο «Αρχείο βιντεοσκοπημένων εκδηλώσεων του Κ.Ε.Π.» του Δικτυακού μας Τόπου 
http://www.hecucenter.ru/gr/video.htm 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεσθε στη γραμματεία του Κ.Ε.Π. στα τηλέφωνα 7084809/10.

