Γιάννης Κότσιρας

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα. Ξεκίνησε την επαγγελματική του θητεία στο τραγούδι το 1990, τραγουδώντας ρεμπέτικα και λαϊκά. 

Ο πρώτος του προσωπικός δίσκος κυκλοφόρησε το 1996 «Αθώος  Ένοχος» σε μουσική του Παναγιώτη Καλαντζόπουλου και της Ευανθίας Ρεμπούτσικα και στίχους του Άρη Δαβαράκη.

Ακολουθούν: το 1997 "Μόνο ένα φιλί" (δύο φορές πλατινένιο) σε μουσική της Ευανθίας Ρεμπούτσικα και στίχους της Ελένης Ζιώγα, το 1999 "Φύλακας Άγγελος" (πλατινένιο) σε μουσική του Αντώνη Μιτζέλου και στίχους της Ελένης Ζιώγα, το 2000 "Είναι δική μας η ζωή μας" (χρυσό) σε μουσική Ευανθίας Ρεμπούτσικα και στίχους του Άρη Δαβαράκη, το 2001 "Εφάπαξ" (CD single, χρυσό) σε μουσική του Λαυρέντη Μαχαιρίτσα και στίχους του Ισαάκ Σούση, το 2002 το διπλό CD "Γίαννης Κότσιρας  LIVE" που μέσα σε  λίγους μήνες από την κυκλοφορία  του ξεπέρασε τις 120.000 σε πωλήσεις, το 2003 το "Ξύλινο αλογάκι" σε μουσική του Λαυρέντη Μαχαιρίτσα και σε στίχους του Ισαάκ Σούση (πλατινένιο) και το DVD με τίτλο "Τι τραγούδι να σου πώ". 

Το 2004 κυκλοφόρησε το "30 και κάτι" σε μουσική και στίχους του Μανώλη Φάμελλου και του Κώστα Λειβαδά που έγινε και αυτός πλατινένιος.  Σε ένα από τα τραγούδια στίχους έχει γράψει η Χάρις Αλεξίου ενώ συμπεριλαμβάνεται και ένα τραγούδι που τη μουσική και τους στίχους έχει γράψει – για πρώτη φορά – ο Γιάννης Κότσιρας. Έχει συμμετοχές σε δίσκους του Νίκου Πορτοκάλογλου, του Νίκου Αντύπα, του Δημήτρη Παπαδημητρίου, της Χάρις Αλεξίου, της Ελένης Τσαλιγοπούλου, ενώ συμμετείχε στα άλμπουμ-αφιερώματα στο Διονύση Σαββόπουλο, στο Γιάννη Μαρκόπουλο και στο Μίκη Θεοδωράκη.

Στις ζωντανές του εμφανίσεις έχει συνεργασθεί με την Χάρις Αλεξίου, την  Ελευθερία Αρβανιτάκη, τον Βασίλη Παπακωνσταντίνου, την Ελένη Τσαλιγοπούλου, τον Δημήτρη Μπάση, τον Κώστα Μακεδόνα. Έχει πραγματοποιήσει μεγάλες καλοκαιρινές περιοδείες, με σημαντικότερες τις προσωπικές του περιοδείες τα καλοκαίρια του 2001 και του 2003 που κάλυψε πάνω από 40 σταθμούς στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Ευρώπη.

Το 1998/99 συμμετείχε σε συναυλίες του Γιάννη Μαρκόπουλου στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και στην Πάτρα.

Τον Μάιο του 2001 ερμήνευσε ως σολίστ το "Πνευματικό εμβατήριο" του Άγγελου Σικελιανού και το "Άξιον Εστί" του Οδυσσέα Ελύτη, δύο κορυφαία έργα του Μίκη Θεοδωράκη, στο "Ωδείο Ηρώδου του Αττικού" κι αμέσως μετά τον Σεπτέμβριο στο «Θέατρο Γης» στη Θεσσαλονίκη και στο "Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου".

Είναι ο πέμπτος και νεώτερος ερμηνευτής του Άξιον Εστί. Η συναυλία που δόθηκε στο Ηρώδειο κυκλοφόρησε σε διπλό CD τον Δεκέμβριο του 2001. Τον Απρίλιο του 2002 μαζί με την Τάνια Τσανακλίδου ερμήνευσε έργα του Μίκη Θεοδωράκη "Επιτάφιος" και "Ρωμιοσύνη" στην Κύπρο με την Προεδρική Συμφωνική Ορχήστρα του Κρεμλίνου. Η συναυλία αυτή επαναλήφθηκε τον Ιούνιο στην Μόσχα, στην Αθήνα και στην Θεσσαλονίκη.  Τον Ιούλιο του 2002 ερμήνευσε στο Ηρώδειο το έργο "Ο Ήλιος και ο Χρόνος" καθώς και την "Αρκαδία VIII" (Μιλώ - Χάρης) σε μουσική και ποίηση του Μίκη Θεοδωράκη.

Τον Νοέμβριο του 2002 ερμήνευσε στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών το "Δρόμο" του Μίμη Πλέσσα και του Λευτέρη Παπαδόπουλου. Η συναυλία εκδόθηκε σε CD  τον Μάρτιο του 2006.

Τον Οκτώβριο του 2003 τιμήθηκε με το βραβείο “Best Selling Greek Artist” που διοργανώνεται από το ινστιτούτο World Music Awards και την IFPI και αφορά συνολικά  στις πωλήσεις των δίσκων του για το 2002 και το 2003.

Τον Μάρτιο του 2004, μερικές ημέρες μετά από την τελετή αφής της φλόγας στην αρχαία Ολυμπία, κυκλοφόρησε διεθνώς το CD single "Pass The Flame", που περιέχει το επίσημο τραγούδι της Ολυμπιακής Λαμπαδηδρομίας Αθήνα 2004 το οποίο ερμήνευσε ζωντανά στην τελετή έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων Αθήνα 2004. Το CD single περιέχει τρεις εκδόσεις του τραγουδιού (Αγγλικά, Ελληνικά και ορχηστρική έκδοση). Ο Γιάννης Κότσιρας ερμήνευσε το τραγούδι και στις δύο γλώσσες.

Το "Pass The Flame" γράφτηκε από τον Trevor Horn, έναν συνθέτη που έχει συνδέσει το όνομά του με πολύ μεγάλους καλλιτέχνες διεθνώς (Paul Mc Cartney, Bryan Ferry, Pet Shop Boys, Art of Noise κλπ...), σε συνεργασία με τον Lol Creme, ηχογραφήθηκε στα Sarmwest Studios στο Λονδίνο και τους ελληνικούς στίχους έγραψε η Λίνα Νικολακοπούλου.

Το Μάρτιο του 2005 συμμετείχε στην καινούρια εκδοχή των ιστορικών έργων "Σταυρός του Νότου" και "Γραμμές των Οριζόντων" του Θάνου Μικρούτσικου σε ποίηση του Νίκου Καββαδία μαζί με τον Λαυρέντη Μαχαιρίτσα, το Χρήστο Θηβαίο και τον πρώτο ερμηνευτή του έργου Γιάννη Κούτρα. Η συγκεκριμένη παράσταση έλαβε χώρα στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών επί 6 ημέρες με προπωλημένα όλα τα εισιτήρια. Στη συνέχεια η ίδια παράσταση θα κάνει το γύρο της Ελλάδας και θα εκδοθεί σε CD τον Οκτώβριο του 2005 το οποίο έγινε πολύ σύντομα χρυσό. 

Τον Σεπτέμβριο του 2006 κυκλοφόρησε ο όγδοος προσωπικός του δίσκος με τίτλο "Ταξίδια φιλιά". Στον δίσκο έχουν γράψει μουσική οι: Στέργιος Γαργάλας, Χριστόφορος Γερμενής, Χρήστος Δάντης, Βαγγέλης Μαχαίρας, Τάσος Παναγής, Κυριάκος Παπαδόπουλος, Θάνος Παπανικολάου και ο Στέλιος Ρόκκος. Στίχους, εκτός από τον Γιάννη Κότσιρα, έχουν γράψει οι:  Βίκυ Γεροθόδωρου, Βασίλης Γιαννόπουλος, Λίλιαν Δημητρακοπούλου, Βασίλης Μακριμίχαλος, Ζωή Παναγιωτοπούλου και ο Μάνος Ελευθερίου. Το πλατινένιο πλέον CD "Ταξίδια φιλιά" επανακυκλοφόρησε μετά από ένα χρόνο με δύο καινούρια τραγούδια, δύο remix και ένα DVD με όλα τα video clips που είχαν γυριστεί για τον δίσκο. 

Τον Ιούνιο του 2007 πραγματοποιήθηκε μια συναυλία-γιορτή για τα "10 χρόνια live" του, στο Λυκαβηττό με τη συμμετοχή πολλών φίλων όπως ο Νίκος Πορτοκάλογλου, ο Λαυρέντης Μαχαιρίτσας, η Ελένη Τσαλιγοπούλου, ο Μανώλης Φάμελλος, η Ραλλία Χρηστίδου, η Σοφία Στρατή, ο Στάθης Δρογώσης, ο Αντώνης Μιτζέλος και ο Θάνος Παπανικολάου. Η συναυλία στέφθηκε με πρωτοφανή επιτυχία καθώς παρευρέθησαν πάνω από 7.500 θεατές. Η περιοδεία που ακολούθησε κάλυψε πάνω από 40 σταθμούς στην Ελλάδα και είχε παρόμοια επιτυχία.

Τον Μάρτη του 2008, επέλεξε έναν από τους πιο ιστορικούς χώρους της Αθήνας, το "Ζοοm" στην Πλάκα, για να κάνει παρέα με τρεις από τους σημαντικότερους νέους Έλληνες μουσικούς, μια παράσταση "contra-canto". Ο Ντίνος Γεωργούντζος στο πιάνο, στα πνευστά αλλά και στο ακορντεόν, o Αντώνης Μιτζέλος (που επανεμφανίστηκε στο πλευρό του Γιάννη Κότσιρα μετά από αρκετό καιρό) στις κιθάρες, και ο Τάσος Παπαστάμου στο βιολί, το μαντολίνο και στα κρουστά, δημιούργησαν μαζί με τον Γιάννη Κότσιρα, βραδιές μοναδικές, με το μυαλό και τις αισθήσεις παραδομένα μόνο στο τραγούδι και τη μουσική.

Το καλοκαίρι του 2008, μαζί με την Ελένη Τσαλιγοπούλου, με την οποία έχουν αποκτήσει μοναδική χημεία επί σκηνής μετά τις δύο συνεργασίες τους σε χειμερινές σαιζόν στο "Φώς" και στην "Άνοδο Πειραιώς", πραγματοποίησε απόλυτα επιτυχημένη περιοδεία με πανω από 20 σταθμούς ανά την Ελλάδα και την Κύπρο, με ένα πρόγραμμα ενορχηστρωμένο από τους Ντίνο Γεωργούντζο και Άκη Κατσουπάκη.

Τον Σεπτέμβρη του 2008 κυκλοφόρησε η νέα δισκογραφική δουλειά του, με τίτλο "Και πάλι παιδί", με την οποία ο Γιάννης Κότσιρας  μας πρότεινε έναν εντελώς νέο ήχο και ύφος, σε μια μεγάλη παραγωγή που ολοκληρώθηκε στα Abbey Road Studios του Λονδίνου. Στον δίσκο αυτό την μουσική υπογράφει ο Γιάννης Κωνσταντινίδης, και τον στίχο ο Νίκος Μωραίτης, ενώ συμμετέχει σε στίχο και μουσική και ο ίδιος ο Γιάννης Κότσιρας.

Τον Νοέμβρη του 2008, στο ανακαινισμένο "Άνοδος stage" σε μια επαναστατική ιδέα - συνεργασία, εμφανίστηκε μαζί με τον Κώστα Τουρνά και τον cult Λάκη Παπαδόπουλο, σε βραδιές γεμάτες νέα και παλιά  αγαπημένα τραγούδια και μοναδικές ερμηνείες. Με guest τον Λάκη Παπαδόπουλο και με κεκτημένη ταχύτητα από την επιτυχία στην Αθήνα, έδωσε το παρόν και στην Θεσσαλονίκη, σε sold out βραδιές στην "Αποθήκη" του "Μύλου".

Το καλοκαίρι του 2009, παρέα με την Ραλλία Χρηστίδου και τον Μύρωνα Στρατή, πραγματοποίησε μια μεγάλη περιοδεία έχοντας συντροφιά πάνω από 70.000 θεατές συνολικά, σε εμφανίσεις παντού σε Ελλάδα και Κύπρο.

Τον επόμενο χειμώνα, μια μοναδική συνεργασία βρίσκει τον Γιάννη Κότσιρα να ξεκινά τις εμφανίσεις του από την Θεσσαλονίκη, στην Αποθήκη του Μύλου, παρέα με τον Λαυρέντη Μαχαιρίτσα, το αυθεντικά ανατρεπτικό group "Κίτρινα ποδήλατα", και μια εξαιρετική σύνθεση μουσικών. Οι γεμάτες κέφι και ένταση βραδιές, συνεχίστηκαν και στην Αθήνα, στην σκηνή του ιστορικού "Ζυγού" στην Πλάκα, με την παρέα να εμπλουτίζεται από την μοναδική Αφροδίτη Μάνου και να συνεχίζει με απόλυτη επιτυχία μέχρι το Πάσχα.

Τον Μάιο του 2010, κυκλοφόρησε το "Γιάννης Κότσιρας LIVE 2010" ένα διπλό album γεμάτο από αγαπημένα τραγούδια ηχογραφημένα ζωντανά σε συναυλίες και παραστάσεις από το 2003 μέχρι και το 2010. Ένα από αυτά, ολοκαίνουριο, με τίτλο “Αγάπη μου εσύ” σε στίχους Γιάννη Κότσιρα και μουσική Γιάννη Κωνσταντινίδη περιγράφει απόλυτα τα δρώμενα στην Ελλάδα του 2010, και έγινε άμεσα αποδεκτό από τον κόσμο από την πρώτη κιόλας ημέρα που ακούστηκε στους ραδιοφωνικούς σταθμούς.

Το καλοκαίρι του 2010, και με κεκτημένη ταχύτητα βασιζόμενη στην επιτυχία του χειμώνα, παρέα με τον Λαυρέντη Μαχαιρίτσα, και σε κάποια επιλεγμένα live τα "Κίτρινα Ποδήλατα" και την Αφροδίτη Μάνου, πραγματοποίησε μεγάλη περιοδεία σε Ελλάδα και Κύπρο. Επίσης, με αφορμή την κυκλοφορία του "Γιάννης Κότσιρας LIVE 2010", και μαζί με την Βασιλική Καρακώστα, έκανε μια ..."βόλτα" με επιλεγμένους σταθμούς σε Ελλάδα και Κύπρο επίσης.

ЯННИС КОЦИРАС

Яннис Коцирас родился и вырос в Афинах. Он начал свою карьеру  в 1990 г., исполняя народные «блатные» песни в жанре ребетика.
В 1996 г. был выпущен его первый сольный альбом под названием «Без вины виноватый» (музыка Панайотиса Калантзопулоса, слова Арис Давараки). За ним последовали новые пластинки: «Только один  поцелуй», «Ангел-Хранитель», «Это наша жизнь», сингл «Сразу», двойной концертный альбом «Яннис Коцирас Live», «Деревянная лошадка» и DVD «Какую песню тебе спеть». Альбомы Коцираса моментально завоёвывают популярность среди слушателей, получая золотые и платиновые награды.

В 2004 г. вышел альбом «30 с небольшим» с музыкой и словами Манолиса Фамеллоса и Костаса Ливадаса, удостоенный платинового статуса. Эта пластинка интересна тем, что в нее впервые была включена песня собственного сочинения Янниса Коцираса, а к одной из композиций слова написала известная певица Харис Алексиу. Также Коцирас принял участие в записи дисков Никоса Портокалоглу, Никоса Антипаса, Димитриса Пападимитриу, Харис Алексиу, Элени Цалигопулу и альбома, посвященного  Дионисиосу Савопулосу, Яннису Маркопулосу и Микису Теодоракису. 
Среди музыкантов, с которыми он выступал на одной сцене, - 
Харис Алексиу, Елефтерия Арванитаки, Василис Папаконстантину, Элени Цалигопулу, Димитриос Басис и Костас Македонас. Лето 2001 и 2003 гг. он посвятил длительным гастролям, охватившим более 40 концертных площадок Греции, Кипра и других европейских стран. 
В 1998-99 гг. принял участие в концертах композитора Янниса Маркопулоса в Афинском дворце музыки и на стадионе Мира и Дружбы в Патрах. 
В мае 2001 г. в Одеоне Герода Аттического он выступил с сольным исполнением двух величайших композиций Микиса Теодоракиса - «Одухотворенного марша» Ангелоса Сикелианоса и «Аксион Эсти» («Достойно есть») знаменитого греческого поэта, лауреата Нобелевской премии по литературе Одиссеаса Элитиса. Эта программа была повторена в сентябре 2001 г. на концертах в «Театре Земли» (Салоники) и древнем театре Эпидавра. 
Яннис Коцирас стал пятым и самым молодым исполнителем «Аксион Эсти». Выступление в античном театре Иродио под Акрополем (2001 г.) было записано в виде двойного концертного альбома. В Апреле 2002 г. на Кипре, вместе с Таней Цанаклиду он исполнил песни Микиса Теодоракиса «Эпитафия» и «Ромиосини» (греческая нация). Двум греческим исполнителям аккомпанировал  Президентский  оркестр России. Концерт был повторен в июне в Москве, Афинах и Салониках. В июле 2002 г. он исполнил композиции «Солнце и Время» и «Аркадия VIII» на слова и музыку Микиса Теодоракиса. В ноябре 2002 г. в Афинском дворце музыки в исполнении Коцираса прозвучало произведение «Путь» композитора Мимиса Плессаса и поэта Лефтериса Пападопулоса. Концерт был выпущен на CD в марте 2006 года. 
В октябре 2003 г. на церемонии награждения World Music Awards и IFPI он был награжден титулом «самый продаваемый греческий певец». В марте 2004 г., через несколько дней после зажжения Древнего Олимпийского огня, состоялся международный релиз сингла Pass The Flame («Передай огонь»), куда включена официальная песня Олимпиады 2004 г. в Афинах, с которой он выступил на церемонии открытия. Сингл содержит три версии песни (на английском языке, греческую и оркестровую). Яннис Крцирас интерпретирует песню на обоих языках. Pass The Flame была написана британским композитором Тревором Хорном, имя которого связано с великими международными исполнителями (Paul McCartney, Bryan Ferry, Pet Shop Boys, Art Of Noise и др.), в сотрудничестве с Лолом Кримом. В марте 2005 г. вместе с Лаврентисом Махерицасом участвовал в новой постановке по историческим произведениям «Южный Крест» и «Линии Горизонта»  Таноса Микруцикоса по стихам Никоса Каввадиаса. Билеты на этот концерт в Афинском дворце музыки разошлись всего за 6 дней. Впоследствии  с этой концертной программой Коцирас объездил всю Грецию и в октябре 2005 г. выпустил новый CD, получивший золотой статус. 
В сентябре 2006 г. вышел его восьмой сольный альбом под названием   «Путешествия с поцелуями» на музыку Стергиоса Гаргаласа, Христофороса Гермениса, Христоса Дантиса, Вангелиса Махериса, Тасоса Панагиса, Кириакоса Пападопулоса, Таноса Папаниколау и Стелиоса Роккоса и слова, помимо самого Янниса Коцираса,   Вики Геротодору, Василиса Яннопулоса, Лилиан Димитракопулу, Василиса Макримихалоса, Зои Панайотопулу и Маноса Элефтериу.  Платиновый диск «Путешествие поцелуев» спустя год был переиздан с добавлением двух новых песен, двух ремиксов и DVD со всеми видеоклипами, которые были сняты для альбома.
В июне 2007 г. состоялся праздничный концерт «10 лет live» в открытом театре Ликавитоса с участием многих друзей, таких как Никос Портокалоглу, Лаврентис Махерицас, Элени Цалигопулу, Манолис Фамеллос, Раллия Христиду, София Страти, Статис Дрогосис, Антонис Митзелос и Танос Папаниколау. Концерт, собравший более 7500 зрителей, стал настоящим триумфом. Последовавший за ним гастрольный тур охватил более 40 концертных площадок Греции и имел тот же успех. В марте 2008 г. в клубе Zoom в Плаке (старый центр Афин), он провел музыкальные вечера в стиле «контроканто» с тремя ведущими молодыми греческими музыкантами - Диносом Георгундзосом (фортепиано, духовые и аккордеон), Антонисом Митзелосом (гитара) и Тасосом Папастаму (скрипка, мандолина и духовые), где с помощью музыки и слов были переданы все человеческие мысли и эмоции. 
Летом 2008 г. прекрасный творческий дуэт Янниса Коцираса и Элени Цалигопулу, после двух зимних сезонов, на которых были исполнены произведения «Свет» и «Восстание в Пирее», с успехом гастролировал по 20 концертным залам Греции и Кипра.
В сентябре 2008 г. вышел его новый альбом под названием «Снова ребенок», в котором Яннис Коцирас представил совершенно новый звук и стиль, сформировавшийся под влиянием его работы в знаменитой лондонской студии Abbey Road. Музыку к этому альбому написал Яннис Константинидис, стихи - Никос Мораитис. В написании слов к песням также принял участие  сам Яннис Коцирас.
В ноябре 2008 г. в обновленном клубе Anodos Stage вместе с Костасом Турнасом и Лакисом Пападопулосом провел серию музыкальных вечеров с новыми и уже полюбившимися песнями в уникальных интерпретациях. Одновременно выступал и в Салониках в клубе «Апотики ту Милу» («склад мельницы»).

 Летом 2009 г. совместно с Раллией Христиду и Миронасом Стратисом, участвовал в большом гастрольном туре по Греции и Кипру, который увидели более 70.000 зрителей. 
Следующей зимой Яннис Коцирас проводит концерты в Салониках в клубе «Апотики ту Милу», в компании Лаврентиса Махерицаса и оригинальной авангардной группы «Желтые велосипеды» с исключительным составом музыкантов. Полные  веселья и энергии вечера продолжились в Афинах, на сцене клуба «Весы» в районе Плака. На этих концертах вместе с Коцирасом выступала неподражаемая Афродити Ману.

 В мае 2010 г. он выпустил новый двойной альбом своих любимых песен "Яннис Kotsiras Live 2010", записанных на живых концертах с 2003 по 2010 год. Одна из новых песен, представленных на альбоме, «Ты, моя любовь» на стихи Янниса Коцираса и музыку Янниса Константинидиса, прекрасно описывает события в Греции 2010 г. Сразу после своего появления в радиоэфире, она приобрела большую популярность у слушателей. 

Летом 2010 года, продолжая успех зимнего сезона, вместе с Лаврентисом Махерицасом, ансамблем «Желтые велосипеды» и Афродити Ману, он осуществил  большой тур по Греции и  Кипру. Также по случаю выхода альбома «Яннис Kotsiras Live 2010», вместе с Василики Каракоста он засветился на нескольких радиостанциях в Греции и на Кипре.
