Welcome to the Ellinikiglossa@lists.auth.gr mailing list! Ινστιτούτο

Νεοελληνικών Σπουδών [Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη] Αριστοτέλειο

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Φίλες και φίλοι,

Σας καλωσορίζουμε στο Δίκτυο Επικοινωνίας του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Σπουδών (Ιδρύματος Μανόλη Τριανταφυλλίδη) του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ενός πανεπιστημιακού ιδρύματος που στοχεύει στη μελέτη, την προώθηση και τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Από σήμερα σας δίνεται η δυνατότητα να λαμβάνετε πληροφορίες για τις εκδόσεις μας, για εκδηλώσεις που διοργανώνουμε και γενικότερα για τις δραστηριότητές μας.

Για να μας γνωρίσετε καλύτερα, μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: http://www.ins.web.auth.gr

Για να επικοινωνήσετε μαζί μας, χρησιμοποιήστε την ηλεκτρονική μας διεύθυνση: ins@phil.auth.gr Σε αυτήν μπορείτε να μας αποστέλλετε και εσείς ειδήσεις και νέα σας, και να μοιράζεστε μαζί μας προβληματισμούς που αφορούν την ελληνική γλώσσα και τη διδασκαλία της.

Αν δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε μηνύματά μας, μπορείτε να διαγραφείτε ακολουθώντας τον σύνδεσμο που βρίσκεται παρακάτω, στο αγγλικό αυτοματοποιημένο κείμενο.

Με εκτίμηση, Ο Διευθυντής,

Γιώργος Παπαναστασίου
Дорогие друзья,

Мы рады приветствовать вас в социальной сети Школы греческого языка (учреждения Манолиса Триандафиллидиса) при Университете им. Аристотеля г. Салоники – учреждения, целью которого является изучение, распространение и преподавание греческого языка в Греции и за рубежом. С сегодняшнего дня вам предоставляется возможность регулярно получать информацию о наших публикациях, о мероприятиях, которые мы организуем и о нашей деятельности в целом.
Чтобы лучше с нами познакомиться, вы можете посетить наш сайт: http://www.ins.web.auth.gr
Связаться с нами можно по электронному адресу: ins@phil.auth.gr. По этому адресу вы тоже можете направлять нам ваши новости и делиться с нами вопросами и проблемами, касающимися греческого языка и его преподавания.
Если вы не хотите получать наши информационные сообщения, можете снять подписку, нажав на ссылку, которая находится ниже, в английском тексте.
С уважением,

Гиоргос Папанастасиу, директор

