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Ни для кого не секрет, что для некоторых современных режиссеров пьеса – лишь повод для самовыражения. Главное – всех сразить наповал  любыми доступными средствами. Что хотел сказать автор?  Да и был ли автор?  

Любопытно смотреть, как публика выходит из зала с улыбкой недоумения на лице, не зная как реагировать на то, что они видели. 
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 Но самое любопытное состоит в том, что и зритель, и даже, порой, критика превозносит режиссера, боясь прослыть не продвинутыми. И никому не приходит в голову просто сказать: «А король-то – голый».  Собственно, этой теме и посвящен наш спектакль. Попросту говоря, это пародия на современную режиссуру. Но не подумайте, что мы решили дать сокрушительный залп по собратьям по искусству.  Мы решаем это тему весело, так же иронизируя над собой, как и над другими. Спектакль очень смешной, музыкальный, эротичный, в меру трешевый, абсолютно не претендующий на чтение кому-то морали. 

Сюжет основан на том, что чудом воскресший А.П.Чехов попадает на репетицию собственной пьесы, которую ставит «продвинутая» ни  в чем не сомневающаяся режиссерша (именно, «режиссерша») Нунехия Гой-Профаника. И тут такое начинается! Впрочем, если захотите – увидите сами. 
Ключевое слово спектакля: «СМЕШНО».  
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