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	Ταμάρα Τεπέρικ – διδάκτωρ φιλολογικών επιστημών, καθηγήτρια στην Έδρα Κλασσικής Φιλολογίας της Φιλολογικής Σχολής του Κρατικού Πανεπιστημίου Μόσχας «Lomonosov» από το 1978. To 1984 υποστήριξε διδακτορική διατριβή με θέμα: «Η λειτουργία της έκφρασης στις τραγωδίες του Σοφοκλή», ενώ το 2008 υποστήριξε υφηγεσία με τίτλο: «η ποιητική των ονείρων στο αρχαίο έπος». Είναι επικεφαλής του τομέα λογοτεχνίας στην έδρα Κλασσικής Φιλολογίας.


Τα επιστημονικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην ποιητική της αρχαίας λογοτεχνίας, σε θέματα αποδοχής και αντανάκλασης της αρχαίας λογοτεχνίας στη ρωσική και ξένη λογοτεχνία, στην ιστορία των μεταφράσεων αρχαίων κλασσικών στη Ρωσία. Παραδίδει διαλέξεις για την αρχαία ελληνική και τη ρωμαϊκή λογοτεχνία,τη συγκριτική λογοτεχνία, διδάσκει αρχαία ελληνικά και λατινικά. Συμμετέχει συχνά σε επιστημονικά, διεθνή, συνέδρια (μεταξύ άλλων στο Πανεπιστήμιο, στην Ακαδημία Επιστημών κ.α.). 
Теперик Тамара Федоровна,  д.ф.н., доцент кафедры классической филологии,  преподает на филологическом факультете МГУ с  1978 года.  Кандидатскую диссертацию ( «Функция сентенций в трагедиях Софокла») защитила в 1984 году, докторскую («Поэтика сновидений в античном эпосе») - в 2008 году.  Возглавляет литературоведческую секцию на кафедре классической филологии. Область научных интересов- поэтика   и стилистика античной литературы,  проблемы рецепции   античности в русской и зарубежной литературе, история переводов античных авторов в России.  Читает лекции  по древнегреческой  литературе,  римской  литературе, ведет  спецкурсы и спецсеминары, практические занятия  по древнегреческому и латинскому языкам,  читает лекции в рамках курса по сравнительному литературоведению. Регулярно выступает с научными докладами на факультетских, университетских, международных конференциях, конференциях Академии Наук. 
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