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Пресс-конференция
«День памяти геноцида 

христианских народов Малой Азии Османской империей 1915 – 1923 гг.»

Москва, Крутицкое патриаршее подворье

18 мая 2012, 16:00

Миссионерская комиссия при Епархиальном совете г.Москвы совместно с советом молодежи Ассоциации греческих общественных объединений России проводит пресс-конференцию, накануне дня памяти геноцида христианских народов Малой Азии турками Османской империи, отмечаемый ежегодно 19 мая.

В этот день в Москве пройдет акция памяти, целью которой является признание исторического факта геноцида малоазийских греков в Османской Турции  1915 - 1923 г.г., осуждение нарушения прав и свобод православного населения на территории Османской Турции, предотвращение возможности повторения фактов геноцида по религиозному или этническому признакам.

Это первое мероприятие, которое организуемое в рамках программы диаспоральной миссии, совместно Миссионерской комиссией при Епархиальном совете г.Москвы и общественными диаспоральными организациями греков и армян России. Такое сотрудничестве родилось на Первом форуме христианской молодежи, прошедшем 5 мая в Наро-Фоминске, и получило свое продолжение в первой рабочей встрече руководства Миссионерской комиссии с диаспоральными организациями.
«Нас объединяют общие христианские ценности, и об этом надо помнить, так же как и о том, что все мы живем в православной христианской стране – России», - отмечают организаторы.

В пресс-конференции примут участие:

1. иеромонах Димитрий (Першин) – председатель Миссионерской комиссии при Епархиальном совете г.Москвы

2. Теодора Янници - директор греческого культурного центра в Москве

3. Левон Муканян - вице президент Союза армян России

4. Алексей Черкезов - Председатель совета молодежи Ассоциации греческих общественных объединений России

5. Феофанис Малкидис - профессор  Фракийского Университета имени Демокрита (Греция)

Контакты организаторов: +79057598759, +79153726759
Пресс-служба Миссионерской комиссии при Епархиальном совете г.Москвы 

