ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΘΗΝΑ

            Το Δ.Σ. του Ελληνικού Κέντρου του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου (Ε.Κ.Δ.Ι.Θ.) είναι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει ότι η ιστοσελίδα της ηλεκτρονικής εκδοχής Συστήματος Αθήνα 2011 έχει αναρτηθεί.

            Θα τη βρείτε στη διεύθυνση: www.athensystem.gr 

            Μαζί με τη συγγνώμη μας για την τόσο μεγάλη καθυστέρηση ζητούμε την κατανόηση όλων. Δεδομένων των εξαιρετικά αντίξοων συνθηκών κάτω από τις οποίες λειτουργεί το Κέντρο τους τελευταίους μήνες, το γεγονός και μόνο ότι φτάσαμε σ’ αυτό το αποτέλεσμα, μας δίνει μεγάλη χαρά.

Σύστημα Αθήνα

Μια από τις πιο σημαντικές δράσεις του Ελληνικού Κέντρου του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου είναι η πλατφόρμα θεάτρου και χορού Σύστημα Αθήνα/Athens System, ένα σύστημα επικοινωνίας του ελληνικού θεάτρου και χορού με το εξωτερικό. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία του Ελληνικού Κέντρου του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου που ήρθε να καλύψει μια ανάγκη που επανειλημμένα έχει διατυπωθεί ως αίτημα τόσο των Ελλήνων δημιουργών όσο και της διεθνούς θεατρικής κοινότητας για μια εμπεριστατωμένη παρουσίαση της σύγχρονης ελληνικής παραγωγής και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της.

Το Σύστημα Αθήνα ξεκίνησε σε πιλοτική μορφή το Μάιο του 2007.  H επίσημη έναρξή του πραγματοποιήθηκε το Μάιο του 2008, και η τρίτη διοργάνωση ακολούθησε το Νοέμβριο του 2009.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ε.Κ.Δ.Ι.Θ. λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική κατάσταση της χώρας, αλλά διατηρώντας το όραμα της συνέχισης σημαντικών θεσμών και της ενίσχυσης του διαλόγου του ελληνικού θεάτρου με το εξωτερικό, αποφάσισε να προχωρήσει σε μια καινοτομία που απ’ όσο γνωρίζουμε, αποτελεί παγκόσμια πρώτη:

Η νέα μορφή του Συστήματος Αθήνα είναι ηλεκτρονική προσφέροντας έτσι περισσότερες δυνατότητες προβολής των ελληνικών παραστάσεων θεάτρου και χορού σ’ όλο τον κόσμο.

Ελληνικό Κέντρο του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου

Σουλτάνη 19, 106 82 Αθήνα

T & F: +30 210 3303149 & 210 3306115

E: itigr@otenet.gr, iti@hellastheatre.gr 

W: www.hellastheatre.gr 
 

Hellenic Centre of the International Theatre Institute

19, Soultani str., 106 82 Athens, Greece

T & F: +30 210 3303149 & 210 3306115

E: itigr@otenet.gr, iti@hellastheatre.gr 
W: www.hellastheatre.gr 
