Артист театра и кино Эвклид Кюрдзидис в Афинах
Мои друзья и многочисленные знакомые знают, что я живу активной общественной жизнью, участвую, пишу, преподаю, предлагаю варианты грамматики русского языка для греков, посещаю интересные мероприятия…

Творческий вечер Эвклида Кюрдзидиса, артиста театра и кино, грека по крови, живущего и делающего успешную карьеру в Москве, который состоялся в рамках недели русского кино в Афинах, - это лучший вечер, который мне удалось посетить в Греции.

Талантливый, эмоциональный, неимоверно простой и доступный в общении, он захватил внимание зала своим искренним общением, песнями на русском и греческом языке. Это, наверно, был очень редкий вечер, когда из зала не ушел никто, хотя встреча, начавшаяся в девять вечера, закончилась далеко за полночь.

Хочу посоветовать нашим читателям посмотреть сайт Эвклида www.evklid.ru.
Артиста очень тронул мой вопрос (он объявил конкурс для всех присутствующих на лучший вопрос) – Снимались ли вы в фильмах греческих режиссеров и с какими греческими режиссерами хотели бы сотрудничать?

Оказывается, Эвклид, как грек, мечтает сняться в греческом фильме. Я об этом впервые пишу, чтобы помочь осуществиться мечте Эвклида, ведь пресса – великая сила!

Мы все получили заряд положительной энергии (больше, чем от любого космоэнергета), простоте и умению общаться у Эвклида могут поучиться многие.
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