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Кандидат исторических наук, доцент. Член международной научной организации Central-Eurasian Studies Society (CESS, Harvard, USA). 

Стипендия Президента РФ (1994-1996). Соросовский лауреат по историческим наукам (1997). Вторая премия Ученого совета института востоковедения РАН за составление и редактирование сборника "Чужое: опыты преодоления" (2000). Стипендиат Британской академии (Великобритания, 1995, 2002), Центра греческих исследований Сп.Б. Вриониса (США, 1998), Дома наук о человеке (Франция, 2001, 2002), научных фондов Дж. Сороса (начиная с 1994, Россия, Таджикистан, Венгрия), РГНФ, РФФИ и др. 

Область научных интересов - история и культура Византии, тюркского мира, Ирана; христианско-мусульманские и греко-тюркские отношения в Малой Азии; история Средней Азии XIX-XX вв.; суфийская литература в средневековом Иране; современный Ислам в России и Средней Азии. 

Книги: 

· The Personal History of a Bukharan Intellectual: The Diary of Muhammad Sharif-i Sadr-i Ziya [Brill's Inner Asian Library, 9], Translated from the Original Manuscript by Rustam Shukurov, with an Introductory Study and Commentaries by Muhammadjon Shakuri (Shukurov), Project Director Shahrbanou Tadjbakhsh, Editor, English Language Edition Edward A. Allworth. Leiden: "E.J.Brill", 2004. - 407 p. 

· Великие Комнины и Восток (1204-1461). СПб.: "Алетея", 2001. - 446 с. 

· Чужое: опыты преодоления. Очерки из истории культуры Средиземноморья / Ред. Р.М.Шукуров. М.: "Алетейа", 1999. - 380 с. 

· Peuples d'Asie Centrale. Paris: "Syros", 1994. - 230 с. (в соавторстве с Ш.М.Шукуровым). 

· Центральная Азия - опыт истории духа. М.: "Панорама", 1996. - 160 с. (в соавторстве с Ш.М.Шукуровым).

Список читаемых курсов: 

· Общий курс: История средних веков

Спецкурсы и спецсеминары: 

· Введение в византиноведение. 

· Рождение ислама и Византия. 

· Греки и тюрки: парадигмы взаимоотношений.
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