                                           ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Φίλοι της Κρήτης γεια σας.
Με την παρούσα επιστολή (που κοινοποιούμε σε συλλόγους ανά τον κόσμο), ενημερώνουμε και μαζί καλούμε τους κρητικούς ομογενείς, αλλά και φίλοι της Κρήτης,  να στηρίξουμε την πατρίδα μας στους χαλεπούς ετούτους καιρούς.

Γνωρίζοντας καλά το πόσο λοιδωρήται  η πατρίδα μας τα τελευταία τρία χρόνια αποφασίσαμε να προωθήσουμε κατά το δυνατό κάθε προσπάθεια που προάγει τον πολιτισμό και τη βαριά μας κληρονομιά. 

Με γνώμονα λοιπόν την τεράστια ανάγκη για προβολή της δημιουργικής πλευράς του τόπου μας συνιστούμε σε όλους τη γνωστοποίηση της κυκλοφορίας μιας άριστης και άρτιας  δουλειάς που κυκλοφόρησε τον Ιούλιο του 2011 και έχει τίτλο: «Κρήτη… όταν η παράδοση δημιουργεί το μέλλον».

Πρόκειται για ένα πλήρες αφιέρωμα στον κόπο και την προσφορά των γυναικείων συνεταιρισμών όλης της Μεγαλονήσου. Παρουσιάζονται 25 χωριά, από τη Γαύδο μέχρι τη Ζάκρο Σητείας. Αρχικά  ιστορία και αξιοθέατά του κάθε χωριού, στη συνέχεια μας μιλά η πρόεδρος του κάθε συνεταιρισμού για την προσπάθειά τους, τον καθημερινό αγώνα τους, τι φτιάχνουν και πόσο πολύ στηρίζουν τη διαιώνιση της βαριάς κρητικής παράδοσής. 

Φεύγοντας από κάθε συνεταιρισμό για τον επόμενο η  πάντα φιλόξενη κρητικιά «μας κερνά» 2 πατροπαράδοτες συνταγές του συνεταιρισμού, που για πρώτη φορά παραχωρούνται στη δημοσιότητα! Τα κείμενα, που είναι όλα στα Ελληνικά, πλαισιώνονται από 300 φωτογραφίες με αξιοθέατα των χωριών, χώρους και πρόσωπα των γυναικών και βέβαια τα προτεινόμενα πιάτα.

 Η πρότασή μας ευελπιστούμε να βρει ανταπόκριση σε όλους εκείνους που έμπρακτα θέλουν να στηρίξουν και να προβάλλουν τη δημιουργική Κρήτη του σήμερα. Είναι εκτιμούμε η καλύτερη και υγιέστερη απάντηση, σε όλους όσους  πιστεύουν πως οι Έλληνες δε δουλεύουν και δεν προσφέρουν. Σε όλους εκείνους που θεωρούν πως Ελλάδα και ακμή σημαίνει ΜΟΝΟ παρελθόν και αρχαιότητα. 
Ευχόμαστε με τη σειρά σας να επικοινωνήσετε την προσπάθειά μας με κάθε τρόπο.  Ήδη σύλλογοι Κρητών, (φοιτητών κλπ), παραγγέλνουν αντίτυπα, τα χαρίζουν και τα διανέμουν, ενώ εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με αφορμή αυτή τη δουλειά, προκειμένου να μάθουν ανά την υφήλιο την Κρήτη της διαρκούς προσφοράς, την Ελλάδα της συνεχούς δημιουργικότητας.
Στο site μας www.stamoulis.gr και πληκτρολογώντας τον τίτλο του βιβλίου, έχετε μια πλήρη εικόνα του, αλλά και ενσωματωμένο βίντεο από πρόσφατη πρόσκληση- συνέντευξη της συγγραφέως στο ΚΡΗΤΗ TV. Στην περίπτωση που θέλετε να συμμετέχετε σε αυτή την παγκόσμια προσπάθειά μας  μπορείτε να παραγγείλετε αντίτυπα στο 210-5238305 εσωτερική γραμμή 110 ή στο faivazis@stamoulis.gr & tsoukikaterina@gmail.com
              Σας ευχόμαστε καλή υγεία, καλό κουράγιο και ας γίνουμε όλοι μαζί κοινωνοί αυτού του καλού αγώνα, για την προώθηση και προβολή της πραγματικής εικόνας του περήφανου τόπου μας!
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